



## Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9436-е заседание

Пятница, 13 октября 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Моретти

(Бразилия)

## Члены:

Албания . . . . .	г-н Спассе
Китай . . . . .	г-н Гэн Шуан
Эквадор . . . . .	г-н Монтальво Соса
Франция . . . . .	г-н де Ривьер
Габон . . . . .	г-н Бьян
Гана . . . . .	г-жа Оппонг-Нтири
Япония . . . . .	г-жа Сино
Мальта . . . . .	г-н Камиллери
Мозамбик . . . . .	г-н Фернандиш
Российская Федерация . . . . .	г-н Небензя
Швейцария . . . . .	г-н Хаури
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-жа Шахин
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии . . . . .	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-н Келли

## Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-30380 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 10 ч 00 мин.*

## Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

## Угрозы международному миру и безопасности

**Председатель** (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо и политического аналитика г-н Гарланда Никсона.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Эбо.

**Г-н Эбо** (*говорит по-английски*): С момента последнего выступления Высокого представителя по вопросам разоружения в Совете Безопасности по этой теме месяц назад (см. S/PV.9415) вооруженные силы Украины продолжали получать военную помощь в условиях полномасштабного вторжения на Украину, начатого Российской Федерацией 24 февраля 2022 года в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

Данные о передаче различными государствами систем вооружений и боеприпасов в основном размещаются в общедоступных источниках информации. По сообщениям, эти поставки включают в себя тяжелые обычные вооружения, такие как боевые танки, боевые бронированные машины, боевые самолеты, вертолеты, артиллерийские системы крупного калибра, ракетные комплексы и боевые беспилотные летательные аппараты, а также дистанционно управляемые боевые модули, стрелковое оружие, легкие вооружения и боеприпасы к ним. Согласно поступающей информации, за последние месяцы объемы поставок оружия и боеприпасов украинским войскам увеличились.

Мы также принимаем к сведению сообщения, связанные с передачей украинским войскам танковых боеприпасов с обедненным ураном. Кроме того, поступают сообщения о том, что государства

передают или планируют передать российским вооруженным силам для использования в том числе на Украине такие вооружения, как беспилотные летательные аппараты и боеприпасы.

Как подчеркивала Высокий представитель по вопросам разоружения, любая передача оружия должна осуществляться в соответствии с действующими нормами международного права, включая соответствующие резолюции Совета Безопасности.

Глубокую озабоченность вызывают сообщения о применении противопехотных мин и использовании и передаче кассетных боеприпасов на Украине. От имени Высокого представителя я призываю к немедленному прекращению применения этого бесчеловечного и неизбирательного оружия, которое имеет серьезные и долгосрочные гуманитарные последствия. Противопехотные мины и взрывоопасные пережитки войны привели к повсеместному загрязнению территории Украины, что создает угрозу для жизни мирных жителей, делает земли небезопасными для использования в сельскохозяйственных целях и нарушает транспортное сообщение и доступ к гуманитарной помощи. Процесс картирования этого загрязнения и безопасной расчистки территории займет немало времени, и для этого будут необходимы ресурсы и поддержка международного сообщества.

Государства, которые еще не присоединились к Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении и Конвенции по кассетным боеприпасам, должны принять все соответствующие меры для присоединения к ним. Кроме того, повторяю призыв Высокого представителя ко всем соответствующим сторонам соблюдать свои обязательства по Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, а также не передавать и не применять никаких мин, запрещенных исправленным Протоколом II к ней.

Масштабный приток оружия и боеприпасов в условиях любого вооруженного конфликта вызывает опасения по поводу последствий для мира, безопасности и стабильности, включая возможность перенаправления оружия и его распространения даже после окончания конфликта. Крайне важно прини-

мать меры для устранения рисков перенаправления оружия и боеприпасов неуполномоченным конечным пользователям и для их несанкционированного использования, с тем чтобы предотвратить еще большую дестабилизацию обстановки и не допустить усугубления ситуации в плане безопасности на Украине, а также в регионе и за его пределами. Такие меры включают в себя совершенствование практики маркировки, комплексную оценку рисков перенаправления на этапе до передачи, сертификацию конечных пользователей, включая положения об отказе от передачи, эффективные правовые и правоприменительные меры и проверки после отгрузки.

Предотвращение утечки оружия и боеприпасов требует транспарентности цепочки поставок, а также сотрудничества и обмена информацией между государствами-импортерами, государствами транзита и государствами-экспортерами. В равной степени необходимы такие конкретные меры, как маркировка и отслеживание, эффективный учет и всеобъемлющая практика ведения документации, физическая охрана оружия и боеприпасов, меры таможенного и пограничного контроля, мониторинг и анализ утечек. Отмечу также, что ключевым инструментом в этой связи остается Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций. Обеспечение транспарентности в вопросах передачи оружия может служить важной мерой укрепления доверия и способствовать предотвращению и снижению масштабов недопонимания, напряженности и двусмысленности в отношениях между государствами-членами.

Для предотвращения перенаправления обычных вооружений и боеприпасов и регулирования на практике международной торговли оружием государства создали ряд документов по контролю над вооружениями, таких как Договор о торговле оружием, Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, Программа действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международный договор о своевременном и надежном выявлении и отслеживании незаконного стрелкового оружия и легких вооружений. Кроме того, дискуссии в специальной рабочей группе открытого состава недавно завершились принятием

ее заключительного доклада (см. A/78/111), в котором приводится несколько политических обязательств в качестве новой глобальной нормативной базы управления обычными боеприпасами на протяжении всего их жизненного цикла.

С нетерпением жду одобрения Генеральной Ассамблеей глобальной рамочной программы и последующих шагов по ее практической реализации в целях противодействия перенаправлению обычных боеприпасов. В этой связи призываю все государства присоединиться ко всем соответствующим договорам и соглашениям, включая многосторонние документы, в полной мере выполнять свои юридические обязательства по этим соглашениям и соблюдать свои политические обязательства по минимизации риска перенаправления оружия и боеприпасов.

Серьезную обеспокоенность продолжают вызывать последствия все более ожесточенной войны на Украине для гражданского населения. По данным Управления Верховного комиссара по правам человека, в период с 24 февраля 2022 года по 8 октября 2023 года жертвы среди мирных украинцев составили 27 768 человек, из которых 9806 человек погибли и 17 962 получили ранения. Реальные цифры, скорее всего, значительно выше. Подавляющее большинство потерь среди гражданского населения является результатом применения оружия взрывного действия с большой площадью поражения, включая обстрелы из артиллерийских орудий, танков и реактивных систем залпового огня, применение крылатых и баллистических ракет, а также нанесение авиаударов. Беспокойство вызывает продолжающееся использование большого количества вооруженных беспилотных летательных аппаратов против гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. Вооруженные беспилотные летательные аппараты, равно как и любые другие виды оружия или системы вооружений не должны использоваться в нарушение норм международного гуманитарного права.

Повторяю призыв Генерального секретаря к сторонам конфликта избегать применения взрывчатых веществ в населенных пунктах и вообще не вести боевые действия в городских районах. Их применение наносит вред гражданскому населению, в том числе на Украине. В связи с этим настоятельно призываю все государства-члены поддержать Политическую декларацию об усилении защиты гражд-

данских лиц от гуманитарных последствий применения оружия взрывного действия в населенных пунктах и способствовать ее соблюдению на практике. Эта декларация является важным инструментом для укрепления защиты гражданского населения в населенных пунктах в зонах конфликтов.

От имени Высокого представителя я осуждаю систематические и непрекращающиеся нападения на гражданское население, гражданскую инфраструктуру и службы по всей Украине, в том числе на объекты здравоохранения, образования и на зернохранилища. Международное гуманитарное право обязывает стороны вооруженных конфликтов защищать некомбатантов и запрещает нападения на гражданское население и гражданские объекты. Кроме того, при проведении военных операций должны быть приняты все возможные меры предосторожности, чтобы избежать или, по крайней мере, свести к минимуму случайные потери среди гражданского населения, ранения гражданских лиц и ущерб гражданским объектам. Нападения на гражданских лиц и гражданскую инфраструктуру должны прекратиться немедленно. Виновные в нападениях на гражданское население должны быть привлечены к ответственности.

Организация Объединенных Наций продолжит работу по обеспечению справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с нормами международного права, включая Устав Организации Объединенных Наций и резолюции Генеральной Ассамблеи. Повторяю призыв Генерального секретаря ко всем государствам внести свой вклад в предотвращение дальнейшей эскалации, заложить основы прочного мира и положить конец этой бессмысленной войне.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Эбо за его сообщение.

Я предоставляю слово г-ну Никсону.

**Г-н Никсон** (*говорит по-английски*): Прежде всего хочу поблагодарить уважаемых представителей этой Организации за предоставленную мне возможность выступить сегодня перед вами.

Меня зовут Гарланд Никсон, я отставной полицейский, журналист и, как я считаю, представитель рабочего класса Соединенных Штатов. Как человек, изучающий историю, я понимаю, что географическое положение Соединенных Штатов,

за несколькими редкими исключениями, уберегло нашу страну от разрушительных последствий войн. Я признаю также, что распространение ядерного оружия нивелировало это географическое преимущество, и граждане нашей страны сталкиваются с такой же экзистенциальной угрозой, что и многие другие страны, которые были в прямом смысле слова разрушены до основания в ходе двух мировых войн.

В феврале 2022 года Россия решила вступить в военный конфликт на Украине, а наши СМИ начали потчевать нас, обычных американских работяг, поверхностными, чрезмерно упрощенными и зачастую противоречащими друг другу объяснениями такого шага. К счастью, многие из нас знали правду о возможности такой эскалации задолго до ее начала. Напомним, что в 2019 году Алексей Арестович, близкий советник президента Зеленского, заявил, что с вероятностью 99,9 процента ценой вступления в НАТО для Украины станет большая война с Россией. Напомним пророческое предсказание профессора Джона Миршаймера о том, что «Запад ведет Украину по пути легких удовольствий, и в итоге Украина поплатится за это».

Наконец, напомним, что 17 декабря 2021 года Россия опубликовала список требований в плане безопасности, центральным вопросом которых было расширение НАТО. Несмотря на не соответствующие истории заявления о российской экспансии и враждебном отношении президента Путина к демократии, сегодня мы находимся в кризисной ситуации, которая может и должна быть разрешена дипломатическим путем, как это было предложено в середине декабря 2021 года.

С момента ввода российских войск в бой в феврале 2022 года правительство Соединенных Штатов потратило на этот конфликт более 100 млрд долл. США в виде вооружений и других видов помощи. Значительная часть этой помощи была оказана в виде поставок небольших, но мощных вооружений. Многие из этих видов переносного оружия обладают невероятной разрушительной силой. Существуют зенитные установки для стрельбы с плеча, известные как ПЗРК, которые могут легко уничтожить гражданский пассажирский самолет, и противотанковые ракеты, которые могут быть использованы для разрушительного удара по колонне гражданских автомобилей, например таких, которые многие из присутствующих в этом зале дипло-

матов регулярно используют для поездок в своих странах.

Поставки этого боевого оружия в условиях столь нестабильной обстановки, как на Украине, является крайне безответственным поступком. В случае с Евросоюзом это может оказаться самоубийственным для многих его граждан. Уже бывали случаи, когда оружие из зоны этого конфликта через черный рынок попадало в Африку, а это значит, что страны Европы, скорее всего, уже наводнены опасным военным имуществом. Лидеры Европы должны понять, что этот конфликт однажды закончится, но когда это произойдет, то мощное боевое оружие, наводнившее их страны, никуда не исчезнет. Наиболее отъявленные преступники в Европе и за ее пределами получают возможность подорвать стабильность любого государства на их выбор. Им не нужны ни армия, ни организованная структура. Террорист-одиночка с зенитной или противотанковой ракетой способен одним махом дестабилизировать обстановку в целой стране.

Кому из нас будет комфортно лететь коммерческим рейсом, если преступники или террористы собьют гражданский самолет в Париже, Лондоне или Брюсселе? Могу гарантировать, что одно только упоминание об этой возможной трагедии вызывает страх у тех из нас, кто регулярно летает рейсами коммерческих авиалиний в Европе. Если бы неизбежные нападки лично на меня как на докладчика могли это изменить. Это было бы справедливой и разумной ценой, если бы те, кто умалывает значение моих очевидных утверждений, могли бы каким-то образом выправить ту ужасающую ситуацию, с которой неизбежно придется столкнуться ни в чем не повинным гражданам Европы. Настоятельно призываю членов Совета добиваться мирного урегулирования этого конфликта и реализации масштабного проекта по поиску и сбору смертоносного оружия, которое, несомненно, угрожает жизни и средствам к существованию трудолюбивых граждан Европейского континента и других стран.

Нет необходимости дословно приводить бесчисленные цитаты из западных средств массовой информации о том, что аргументы в пользу победы Украины над российской армией больше не являются убедительными. По данным из надежных источников, потери украинского личного состава за последние несколько месяцев превышают потери американских военных за десять лет боевых действий

во время их злополучной авантюры во Вьетнаме. Хорошо подготовленные и оснащенные, финансируемые НАТО вооруженные силы, которые использовались в самом начале конфликта, были уничтожены и заменены призывниками. Эти минимально подготовленные войска поставлены в безвыходное положение. Те, кто заявляет о своей поддержке Украины, должны признать, что переодевание гражданских лиц в камуфляжную форму, их обучение в течение всего нескольких недель и отправка на неприступные оборонительные позиции — это бесчеловечное жертвоприношение. Поддержка государства, безусловно, подразумевает обеспечение безопасности и процветания его граждан.

Недавние высказывания и объявления американских сторонников этого конфликта ясно показывают, что они не заботятся о гуманитарных последствиях своих решений и явно демонстрируют безрассудное пренебрежение к жизням украинцев. Недавно сенатор от штата Южная Каролина Линдси Грэм заявил, что «если деньги потрачены на гибель русских — это лучшая инвестиция Соединенных Штатов». В этом аморальном, но крайне показательном заявлении сенатор Грэм открыто заявил о том, что он рассматривает ужасающее количество погибших украинских солдат как незначительную и разумную цену, которую необходимо заплатить для достижения его конечной политической цели — ослабления российских вооруженных сил. С такими сторонниками, как сенатор Грэм, Украине никаких врагов не нужно.

Кроме того, крайне важно учитывать экономическое благосостояние трудолюбивого населения Европы. В то время как производители упомянутого боевого оружия радуются запредельной прибыли, потеря недорогих российских энергоносителей привела к разрушительному экономическому спаду. Населению Европы угрожает очередная холодная зима, неподъемные расходы на отопление и вполне реальная перспектива развала промышленности. Вероятность такой экономической катастрофы уже посеяла семена политической и культурной нестабильности. Правительства уже начали уходить в отставку, и, если разворачивающийся в настоящее время ближневосточный кризис будет иметь последствия за пределами этого региона, зима без российских энергоносителей приведет к немедленному и стремительному краху европейского экономического блока. Как бы хотелось, что-

бы это мое утверждение было преувеличением и не имело ничего общего с реальностью. Совершенно очевидно, что процветание европейского региона находится под большой угрозой, и мы должны спросить себя, насколько морально и справедливо подрывать веками достигавшийся экономический и культурный прогресс ради сомнительного идеологического противостояния.

Сегодня мы оказались в невероятно опасной ситуации, которая может незаметно выйти из-под контроля и превратить нашу прекрасную планету в ледяную необитаемую глыбу. Однако, несмотря на экзистенциальную угрозу, которую представляет собой этот конфликт, я рад сообщить Совету хорошие новости. Несмотря на разрушения и человеческие жертвы, которые принесла эта война на Европейский континент, надежда есть. Мы разработали план установления мира, и если разумные, настроенные на поиск дипломатического решения лидеры найдут в себе интеллектуальные и моральные силы действовать быстро и решительно, то урегулирование этого конфликта может позволить создать такую архитектуру безопасности, которая будет помогать обеспечивать мир и стабильность не только на Европейском континенте, но и за его пределами.

Однако первое и самое важное, что необходимо сделать для достижения этого желаемого результата, — добиться того, чтобы западные страны немедленно прекратили способствовать притоку оружия и сохранили жизнь украинских военнослужащих на передовой, предложив одностороннее прекращение огня и при этом обеспечив, чтобы неприсоединившиеся страны, такие как страны Африки и Латинской Америки, могли выступить гарантами выполнения такого соглашения. Это не следует путать с предложениями о прекращении огня, которое просто позволит украинским военным перевооружиться для продолжения конфликта в будущем. Учитывая тот факт, что этот конфликт может перерасти в ядерный, развивающиеся страны заинтересованы в его завершении и поэтому должны участвовать в его урегулировании.

Призываю Совет Безопасности оправдать свое название. Это объединение государств призвано обеспечивать международную безопасность. С момента появления в военной сфере ядерного оружия стало очевидно, что человечество неизбежно придет к моменту, когда безответственные лидеры поставят под угрозу само его существова-

ние. Однако нельзя забывать и о том, что именно неизбежность подобного исхода и легла в основу создания Совета Безопасности. Призываю Совет принять меры и выполнить свое предназначение. Прекратите поставки оружия на войну на Украине, добейтесь прекращения боевых действий и решите вопросы европейской безопасности, обеспечив безопасность европейских государств и Российской Федерации и устранив общую угрозу, которую этот конфликт представляет для существования всего человечества.

В заключение я хотел бы напомнить Совету о том, что даже сейчас, когда мы стремимся завершить этот конфликт мирными средствами, на нашу планету надвигается еще одна угроза. Одна из трех крупнейших ядерных сверхдержав, страна, в которой я живу, поставляет оружие на миллиарды долларов на границу одного государства и буквально в провинцию другого. Безрассудный акт дестабилизации ситуации на Украине и предоставления ей оружия отвратительным и подлым образом повторяется на китайском острове Тайвань. В очередной раз напомню Совету слова самого воинственного сенатора Линдси Грэма, который, говоря об украинском конфликте, упомянул Тайвань, заявив, что «они собираются воевать на Тайване до последнего тайваньца». Это самоубийственное движение по направлению к ядерному конфликту должно быть остановлено, и я призываю Совет немедленно начать этот процесс, прекратив поставки оружия на Украину и ускорив мирное урегулирование продолжающегося там конфликта.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Никсона за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

**Г-н Небензя** (Российская Федерация): Прежде всего хотели бы поблагодарить г-на Эбо и г-на Никсона за их обстоятельные выступления.

С удивительным упорством, заслуживающим лучшего применения, наши западные коллеги из месяца в месяц собирают заседания по гуманитарной ситуации на Украине, лицемерно призывают к скорейшему прекращению боевых действий, что в их понимании возможно только в случае де-факто поражения России.

При этом на деле они продолжают делать ровно обратное — накачивать Украину различными вооружениями и отговаривать киевский режим от реалистичных сценариев урегулирования украинского кризиса. Объем западной помощи Украине продолжает бить рекорды. Если всерьез заняться этой темой, мы можем проводить наши заседания хоть ежедневно, и все равно каждый раз будет всплывать что-то новое.

Однако дельных предложений от наших бывших западных партнеров по существу, которые способствовали бы нахождению мирных развязок ситуации на Украине, ни на одном из прошедших заседаний мы так и не услышали. Зато изобилует не подкрепленная фактами обвинительная риторика в адрес нашей страны. При этом неудобные для себя моменты они тщательно вымарывают или заматают под ковер.

Именно поэтому хотим в своем выступлении обратить внимание на ряд нелицеприятных для наших западных коллег сюжетов. Цинизм наших бывших западных партнеров просто поражает. Сегодня г-н Никсон уже цитировал Линдси Грэма, а я процитирую министра обороны Нидерландов Кайсу Оллонгрэн, которая 4 октября прямо назвала Украину — я цитирую — «дешевым способом противостоять России». Как пишет «Шпигель», Киев уже стал крупнейшим импортером вооружений и военной техники из Германии. За первые девять месяцев текущего года из всего военного экспорта Германии свыше трети поступило Украине. Это 3,3 млрд долл. США. Более того, на стороне киевского режима действует по меньшей мере 13 иностранных частных военных компаний и 9 военизированных прокси-формирований, то есть почти 1000 хорошо вооруженных и обученных бойцов из 35 государств.

Подчеркну: России противостоят не вооруженные силы Украины, ресурс которых уже почти исчерпан, а коллективная военная машина стран НАТО и их совокупная военная промышленность. Дошло до того, что из-за неумной подпитки киевских амбиций многие страны Западной Европы уже практически полностью опустошили свои арсеналы боеприпасов и стрелкового оружия. Но спонсоры киевского режима не успокаиваются. В ход уже идут резервы, которые по указке Соединенных Штатов стаскиваются из других уголков мира —

Израиля и Южной Кореи. Однако военная машина киевского режима все равно рухнет на глазах.

Параллельно обивающий пороги западных столиц Зеленский продолжает настырно выклянчивать новые подачки. Вашингтон пускается на различные махинации, лишь бы обмануть общественное мнение в Соединенных Штатах Америки и пропустить через Конгресс очередной денежный транш для Украины. Соединенное Королевство осуществило поставку Украине зенитных установок «Terrahawk Paladin» в рамках пакета помощи на 100 млн фунтов стерлингов, из которых 70 млн — на ПВО. Успела отчитаться об «успехах» и Бельгия, которая решила сделать «подарок» гостившему в Брюсселе Зеленскому в виде 1,7 млрд долл. США помощи для закупок оружия. Кстати, эти средства — налоговые отчисления с процентов от замороженных — читай украденных Западом — российских активов. Германия анонсировала выделение Украине пакета военной помощи на 1 млрд долл. США, включающего в том числе комплексы с ракетами увеличенного радиуса действия IRIS-T SLM. Глава Пентагона Остин заявил о необходимости обеспечить постоянный и непрерывный поток оружия на Украину, а также сообщил о формировании некой коалиции стран, которая будет помогать Украине развивать собственные военно-воздушные силы. Грозится начать поставки боевых самолетов F-16 уже весной 2024 года. Как будто они способны что-то изменить.

Не прекращаются и безответственные заявления о будущем Украины в НАТО, хотя всем понятно, что подобный сценарий лишь усугубит кризис европейской безопасности, прямым следствием которого стали военные действия на Украине. Западные спонсоры киевского режима при этом пытаются всячески «замотать» все громче звучащие от общественных кругов их стран вопросы о том, как поступает погрязшая в коррупции Украина с передаваемыми ей гигантскими объемами оружия. Между тем проявляется все больше свидетельств о том, что контроль за его дальнейшей судьбой после попадания в руки Киева слабый или отсутствует вовсе. А результаты плачевны.

Масштабы коррупции на военных поставках на Украине просто зашкаливают. Показательно, что на днях израильский премьер-министр Нетаньяху заявил, что переданное Западом на Украину оружие появилось у границ Израиля еще летом 2023 года.

Сам факт попадания оружия из Украины на Ближний Восток через хорошо известные коррупционные схемы еще в понедельник в этом зале, по сути, подтвердил представитель киевского режима, не уключе инициативно попытавшись свалить ответственность за это на Россию (см. S/PV.9431). На воре, как известно, и шапка горит. Формально отрицающая сообщения израильских военных об обнаружении боеприпасов с отметкой воинской части ВСУ, дислоцированной в городе Мукачево Закарпатской области, Служба безопасности Украины на следующий же день провела в Мукачево обыски, произвела серию арестов. Комментарии, как говорится, излишни. Не удивимся, если оружие из Украины всплывет еще в каких-то других «горячих точках».

На этом фоне «потирают руки» западные производители вооружений. Заказы и прибыли крупных концернов в сфере ВПК из Соединенных Штатов Америки и Соединенного Королевства растут как на дрожжах. Кроме того, многие западные страны цинично используют текущую ситуацию, чтобы перевооружить собственную армию, сбавивая украинцам всяческое старье. Украина же прочно закрепилась в качестве полигона для испытания военной техники и технологий. Так, посмотрев, как на Украине горят танки «Леопард», Соединенные Штаты Америки, по информации издания «Эйжа таймс», приняли решение отказаться от танка М1 «Абрамс» в пользу более легких и компактных машин.

В отличие от Украины, ее западные кураторы извлекают вполне конкретную пользу от конфликта. Теряют от него только украинцы, ставшие пешками в чужой геополитической игре. На этом фоне ВСУ испытывают серьезные проблемы с пополнением своих рядов. Буксует мобилизационная кампания. Неслучайно Верховная Рада начала обсуждение законопроекта об отмене возрастных ограничений для солдат старшего возраста. То есть украинские «слуги народа», как они себя называют, хотят убрать верхнюю планку призыва — служи до смерти.

При этом в Киеве все громче звучат требования набирать больше именно молодых парней. Так, бывший «глашатай» киевского режима г-н Арестович, о котором сегодня здесь уже упоминалось, работающий сейчас над новым украинским политическим проектом, направленным на обеспечение победы Зеленского на возможных выборах,

и потому имеющий право на некоторое контролируемое «вольномудство», признался, что 45-летних украинцев уже сложно мотивировать, а 25-летние еще готовы драться в угоду своему незрелому самолюбию. Только вот 25-летние у Киева заканчиваются, как, впрочем, и 45-летние. Так что, видимо, настает черед пенсионеров становиться «пушечным мясом»: неслучайно российским войскам все чаще сдаются 60-70-летние «бойцы» без какой-либо подготовки.

Однако создателей проекта «анти-Россия» вместо дружественной нам Украины это совершенно не волнует. Наши западные коллеги продолжают пичкать Украину оружием и деньгами и требуют от нее «перемоги» на поле боя любой ценой. А ведь щедро выделяемые на это средства могли бы быть потрачены с гораздо большей пользой — хотя бы на инвестиции на Украину на довоенном этапе, развитие потенциала ее добрососедства, в том числе с Россией, на основе поддержки мер и действий, нормальных для любого цивилизованного государства, в частности в контексте защиты прав национальных меньшинств. Или уж, на худой конец, на выполнение Минских соглашений, одобренных Советом Безопасности в качестве единственного плана урегулирования внутриукраинского кризиса. Не говоря уже про проекты развития на той же Украине, да и в других нуждающихся странах. Однако западные страны предпочитают накачивать Украину оружием и боеприпасами, в том числе кассетными и с обедненным ураном.

Объемы финансовой помощи, оказываемой Соединенными Штатами и их союзниками странам глобального Юга, не идут ни в какое сравнение с тем, что Запад менее чем за два года выделил на оружие для войны с Россией. На эти цели Украина получила более 80 млрд евро, общая же сумма выделенных ей средств — 165 млрд евро. При этом, по расчетам Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, в мире в настоящий момент 363 миллиона человек остро нуждаются в той или иной гуманитарной помощи. Для выполнения всех страновых гуманитарных планов в текущем году Организации Объединенных Наций требуется 55,5 млрд долл. США, из которых на конец сентября было получено только 32 процента.

Европейский союз с февраля 2022 года асигновал Киеву 70 млрд долл. США, в том числе

37,8 млрд долл. США в качестве гуманитарной и финансовой помощи. На военные поставки Украине ушло 15 млрд долл. США, на размещение украинских беженцев в Европейском союзе — 17 млрд долл. США. В июне 2023 года Брюссель анонсировал очередной пакет помощи Украине на 2023–2027 годы на 50 млрд евро. При этом на операции по поддержанию мира и безопасности в Африке за последние 15 лет ЕС суммарно направил 4 млрд евро. Расходы на обеспечение продовольственной безопасности в регионе в 2023–2024 годах составят 4,5 млрд евро — в 11 раз меньше, чем обещано Киеву.

В западоцентричных финансовых институтах Украина также пользуется более благоприятным режимом кредитной политики по сравнению с Африкой и другими регионами глобального Юга. Средний размер программы Международного валютного фонда (МВФ) для африканских стран составил в 2023 году 237 процентов от квоты. При этом Украину под нажимом западных акционеров МВФ уже профинансировали на 677 процентов от квоты. Программа помощи Киеву в размере 15,6 млрд долл. США, одобренная в январе 2023 года, превышает полугодовой объем ссуд МВФ всем африканским государствам. По линии МВФ и Всемирного банка киевским властям было одобрено финансирование в объеме более 43 млрд долл. США — более половины совокупного объема поддержки бреттон-вудскими институтами беднейших стран с высоким уровнем задолженности в рамках так называемой «инициативы ХИПК», реализуемой с 1996 года и предусматривающей различные механизмы облегчения долгового бремени для государств с низкими доходами.

Масштабы избирательности западного «гуманизма» поражали всегда. На фоне же текущих вызовов в мире они проявились во всей красе. Разумеется, такой дисбаланс не остается незамеченным. Президент Мексики Андрес Обрадор на днях заявил накануне, что Соединенным Штатам Америки вместо спонсирования конфликта на Украине следовало бы уделять больше внимания проблеме искоренения бедности в Латинской Америке. Хорошо, что об этом открыто начали говорить и отдельные ответственные представители «гуманитарного крыла» Организации Объединенных Наций.

Стараниями западных кураторов Украина тонет в долгах: ее внешняя задолженность в ны-

нешнем году, по последним данным МВФ, превысит 88 процентов. Перешедшая чисто на военные рельсы экономика не дает роста, уровень жизни в стране падает. Режим Зеленского вопреки фактам пытается продвигать вовне нарратив об образцовых успехах в области борьбы с коррупцией. И это при том, что посещавшая в сентябре Нью-Йорк «первая леди» Украины за один только вечер потратила в одном из самых дорогих ювелирных магазинов мира более 1 млн долл. США, которые наверняка утекли на Украину из карманов американских и европейских налогоплательщиков. Подобные примеры, как украинская элита сорит деньгами за границей, появляются в новостях регулярно.

На фоне провала контрнаступления киевский режим при пассивной, а иногда и активной поддержке своих западных кураторов прибегает к откровенно террористическим методам, пытаясь наносить удары по мирным объектам в России. При этом всплывают детали причастности западных разведок к ряду подобных преступлений. Уже даже не скрывается, что за подготовкой украинских диверсантов в осуществлении подрыва Крымского моста в октябре 2022 года стоят британские спецслужбы. Лондон оснащает вооруженные силы Украины подводными беспилотниками, обучает диверсантов, снабжает их разведывательной информацией, что делает Соединенное Королевство вместе с Соединенными Штатами прямым соучастником преступлений режима Зеленского. Подобная поддержка и безнаказанность делают лидеров киевской хунты циничнее и наглее. Так, на днях разоткровенничался глава украинской военной разведки Кирилл Буданов, который прямо сказал, что специальные подразделения его страны трижды пытались захватить Запорожскую атомную электростанцию, и это несмотря на то, что сам глава Международного агентства по атомной энергии г-н Гросси признался, что г-н Зеленский лично обещал ему не трогать атомные электростанции.

Я привел все эти факты с тем, чтобы вы лучше представляли реальную ситуацию на Украине и вокруг нее. Для полноты картины добавлю, что вот уже как несколько дней российские войска перешли к активным боевым действиям практически по всей линии фронта. Таким образом, так называемый украинский «контрнаступ» можно уже формально считать законченным. Его цена, к сожалению, — десятки тысяч мобилизованных киевским режи-

мом новобранцев, большинство из которых не хотело воевать (повезло тем, кто нашел возможность сдаться в плен и остался жив), ну и сотни единиц уничтоженной западной техники. Больше ничем за эти четыре месяца киевский режим похвастаться не может. Однако наши западные коллеги, вместо того чтобы положить конец этой бойне, продолжают подбрасывать ему оружие, словно наркотик наркоману, тем самым продлевая его агонию.

Их задача — руками Украины нанести как можно больший урон России, а также по максимуму сделать территорию Украины непригодной для жизни, и это при том, что Украине и украинцам на самом деле как ничто не угрожало, так и не угрожает — той Украине, которая живет в мире с соседями и уважает права всех своих граждан, а не дискриминирует их. У такой Украины было и есть будущее. Его нет у преступного неонацистского режима Зеленского, сформировавшего, по признанию того же г-на Арестовича, внутреннюю тиранию — тиранию человека, который пришел к власти на обещаниях мира на Донбассе и уважения прав русскоязычных украинцев, а повел себя ровно противоположным образом. И чем раньше западные спонсоры киевского режима осознают это и сделают необходимые выводы, тем лучше это будет для оставшихся в живых украинцев, как, впрочем, и для западных государств, с каждым днем все больше и больше девальвирующих свои пресловутые ценности слепой поддержкой режима Зеленского.

**Г-н Келли** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Эбо за его сегодняшнее сообщение. Его неустанные усилия по противодействию утечке оружия имеют чрезвычайно большое значение.

Спустя почти месяц после того, как Россия созвала последнее заседание по этому вопросу (см. S/PV.9415), мы вновь собрались здесь по просьбе России. Не сомневайтесь, что устранение угроз безопасности, связанных с незаконным распространением обычных вооружений, уже давно входит в число приоритетных задач Соединенных Штатов в области международной безопасности. Мы осуждаем продолжающиеся циничные попытки России превратить Совет Безопасности в трибуну для проведения своей постоянно расширяющейся кампании по распространению дезинформации. Это верх лицемерия, когда один из членов Совета

— тем более его постоянный член, — вторгшийся в другое государство-член в нарушение Устава Организации Объединенных Наций, ставит вопрос о неотъемлемом праве этого государства на самооборону, закрепленном в том же Уставе. Кремль подрывает работу Совета, продолжая разбрасываться безответственными заявлениями о ядерном оружии, закупая оружие у Корейской Народно-Демократической Республики в нарушение многочисленных резолюций Совета Безопасности по этой стране, закупая у Ирана некоторые модели ударных беспилотников в нарушение резолюции 2231 (2015), а также продолжая создавать угрозу для глобальной продовольственной безопасности путем односторонней приостановки действия Черноморской инициативы по зерну, что ставит под удар грузовые суда в Черном море.

То, что Россия запросила организовать здесь сегодня заседание для обсуждения последствий для перспектив урегулирования конфликта вокруг Украины, когда именно Россия начала полномасштабное вторжение на Украину и когда именно Россия прямо сегодня могла бы прекратить войну, просто выведя оттуда свои войска, — это просто фарс. В минувший понедельник мы собрались в этом зале (см. S/PV.9431), чтобы обсудить жестокий удар России по украинскому селу Гроза как один из примеров ее непрекращающихся атак, в результате которых гибнут ни в чем не повинные люди и уничтожается критически важная инфраструктура. Вторжение России на Украину и продолжающиеся уже более 18 месяцев нападения на нее представляют собой реальную угрозу международному миру и безопасности. Однако Россия хочет, чтобы мы считали, что к затягиванию этой развязанной Россией войны ведет именно предоставление нами помощи Украине в целях содействия осуществлению ее законного права на самооборону.

Тем временем Россия закупает оружие у Корейской Народно-Демократической Республики и беспилотники у Ирана для продолжения своей наступательной войны, что является прямым нарушением резолюций Совета Безопасности. Это создает реальные угрозы международному миру и безопасности, глобальному режиму нераспространения и региональной стабильности, и Совет должен обсуждать именно их. Буквально на прошлой неделе в рамках проекта аналитического центра «Центр стратегических и международных иссле-

дований», получившего название *Beyond Parallel*, были опубликованы сделанные 5 октября спутниковые снимки около 73 вагонов на железнодорожной станции Туманган в Расоне, городе в Корейской Народно-Демократической Республике на границе с Россией. Эта цифра говорит о беспрецедентных объемах грузовых железнодорожных перевозок на этой станции. В докладе делается вывод о том, что «резкое увеличение объемов железнодорожных перевозок, скорее всего, свидетельствует о поставках Северной Кореей оружия и боеприпасов в Россию».

Напомню, что, согласно резолюциям Совета Безопасности, всем государствам-членам запрещается закупать оружие и связанные с ним технические средства у Корейской Народно-Демократической Республики. Кроме того, доходы, получаемые Корейской Народно-Демократической Республикой от таких поставок, могут быть направлены Пхеньяном на дальнейшее развитие своих незаконных программ по созданию оружия массового уничтожения и баллистических ракет. Вновь настоятельно призываем Корейскую Народно-Демократическую Республику прекратить поставлять оружие в Россию. Вновь призываем Россию подтвердить свою приверженность делу поддержания мира и безопасности, а также своим обязательствам по соблюдению введенного Организацией Объединенных Наций в отношении Корейской Народно-Демократической Республики оружейного эмбарго, за принятие которого Россия сама же и проголосовала.

В то же время, как мы все хорошо знаем, Россия продолжает нарушать резолюцию 2231 (2015), закупая у Ирана некоторые модели ударных беспилотных летательных аппаратов для использования против Украины. Соединенные Штаты поделились обширной документацией и информацией со всеми членами Совета. Буквально вчера мы совместно с Соединенным Королевством провели в нашем Представительстве в Нью-Йорке выставку найденных иранских технических средств. Незаконно приобретенные иранские беспилотные летательные аппараты используются для нападений на критически важную и гражданскую инфраструктуру, включая порты, через которые Украина экспортирует зерно в другие страны мира. Упорно предпринимаемые Кремлем попытки закупать оружие, часто идущие грубо вразрез с резолюциями Совета Безопасности, за которые он сам же и проголосовал, — вот что

на самом деле угрожает международному миру и безопасности.

Соединенные Штаты намерены и впредь поддерживать усилия Украины в области самообороны, в том числе путем предоставления вооружений и техники, чтобы помочь Украине защитить свою территорию и свой народ от неспровоцированной и неоправданной агрессии России. Мы будем продолжать разоблачать незаконные попытки России приобретать военную технику у Ирана, Корейской Народно-Демократической Республики или любого другого государства, готового поддержать войну России против Украины.

Вновь призываем Россию выполнить свои обязательства перед Советом Безопасности. Вновь призываем Россию подтвердить приверженность своим обязательствам в качестве постоянного члена Совета. Вновь призываем Россию вывести свои силы из Украины, причем немедленно.

**Г-н Бьян** (Габон) (*говорит по-французски*): Хочу также выразить признательность заместителю Высокого представителя по вопросам разоружения г-ну Адедеджи Эбо за его брифинг. Я внимательно выслушал выступление г-на Никсона.

Мы серьезно обеспокоены участвовавшими в последние недели бомбардировками и другими нападениями на гражданские объекты, население и базовую инфраструктуру, включая зернохранилища. Неизбирательные удары, будь то в ходе наступления или контрнаступления, не щадят ни детей, ни женщин, ни стариков, что мы видели на примере недавних атак в селе Гроза. Реконфигурация союзов и сближение сторон на основе военных соображений, а также изменения в политике некоторых стран в области вооружений вызывают тревогу и говорят о масштабах отхода от международных обязательств по разоружению и нераспространению ядерного оружия.

Для нас принципиально важно не забывать о предназначении Совета Безопасности, который является Советом Безопасности, а не военным советом. В связи с этим все члены международного сообщества должны последовать поддержанному Международным комитетом Красного Креста призыву Генерального секретаря к государствам придерживаться новых международных правил в отношении автономных систем вооружений, поскольку такое оружие поражает цели без разбора и приво-

дит к большому количеству жертв среди гражданского населения, в том числе и после завершения конфликта. Ограничив применение таких систем, мы поможем предотвратить его жестокие последствия. Призываем все стороны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву. Неоспоримой приоритетной задачей в современных условиях, характеризующихся возобновлением конфликтов, особенно на Ближнем Востоке, разумеется, является определение новых норм и рубежей на глобальном уровне. Наша страна призывает все стороны активизировать усилия по предотвращению последствий массового распространения обычных вооружений путем принятия более масштабных мер по их отслеживанию и маркировке.

Наша страна с тревогой следит за тенденцией к тому, что применение военной силы, сопровождающееся более масштабным использованием оружия массового уничтожения и массированным перевооружением, становится все более привычным, а также к пересмотру некоторыми странами своей военной доктрины в сторону более активного ядерного сдерживания. Такой опасный откат назад идет вразрез с нашими совместными усилиями, получившими свое отражение в Договоре о нераспространении ядерного оружия, который является краеугольным камнем международной разоруженческой архитектуры. Необходимо сделать практический шаг вперед, и мы предлагаем всем членам международного сообщества принять в этом участие, чтобы наша Организация Объединенных Наций могла вернуться к выполнению своей основной миссии, заключающейся в избавлении нынешнего и грядущих поколений от бедствий войны.

Необходимо как можно скорее прекратить войну на Украине. Необходимо положить конец страданиям и разрушениям. А это можно сделать только путем активизации работы по дипломатическим каналам и с помощью переговоров. Призываем все стороны, включая региональные и субрегиональные организации, членами которых являются противоборствующие стороны, создать условия, способствующие диалогу и переговорам для прекращения военных действий на Украине и обеспечения мирного сосуществования всех сторон.

**Г-н Фернандиш (Мозамбик)** (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность заместителю Высокого представителя по вопросам разоружения г-ну Адедеджи Эбо за его ценную

оценку ситуации на Украине. Благодарю также г-на Гарланда Никсона за то, что он поделился своим мнением о текущей ситуации.

Мозамбик раз за разом подчеркивает негативные последствия продолжающихся поставок вооружений для потенциального урегулирования конфликта на Украине. Признавая суверенное право каждого государства на самооборону, мы хотели бы также подчеркнуть, что для обеспечения мира и безопасности во всем мире необходимо соблюдать все применимые протоколы и международные соглашения в области контроля над вооружениями. Это крайне важно для предотвращения нерегулируемой передачи вооружений, которая может привести к их непреднамеренному распространению и незаконному обороту. Неизбежен риск того, что неограниченные поставки оружия будут подпитывать насилие, перенаправляться и в итоге приведут к расширению возможностей тех, кто вынашивает злые планы. Кроме того, безответственные поставки оружия могут привести к увеличению продолжительности и интенсивности конфликтов, свести к минимуму надежду на мир и соответственно оказать негативное влияние на усилия международного сообщества по поддержанию мира и безопасности в целом. Поэтому мировое сообщество в целом несет ответственность за поиск устойчивых решений.

Последовательно выступаем за урегулирование путем дипломатии и переговоров. По-прежнему считаем, что это единственный способ урегулировать конфликт и создать основу для прочного и устойчивого мира между странами. Для этого необходимо испробовать все возможности, дать шанс мирным инициативам и мерам укрепления доверия. Когда доверие восстановится, появятся и возможности для восстановления мира. Мозамбик подтверждает свою неизменную позицию и призывает соответствующие стороны, во-первых, немедленно прекратить боевые действия, во-вторых, возобновить прямые переговоры в духе доброй воли и, наконец, принять позитивную, инклюзивную и ориентированную на результат стратегию, основанную на совместных преимуществах, а не на бесперспективной конкуренции.

В заключение следует отметить, что мировое сообщество и Совет должны положить конец этому конфликту, чтобы мы могли взяться за реше-

ние других стоящих перед нами не менее острых проблем.

**Г-жа Сино** (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо и другого докладчика за их выступления.

Сегодня мы вновь слышим те же самые заявления со стороны России. Я хотела бы еще раз подчеркнуть реальный характер этой агрессивной войны. Очевидно, что Россия в этой агрессивной войне является страной, нарушающей Устав Организации Объединенных Наций. А Украина - страной, осуществляющей свое предусмотренное Уставом право на самооборону. Одна сторона нарушает правила, а другая их защищает, и наша поддержка Украины также свидетельствует о нашей защите Устава. Таковы факты, которые с февраля 2022 года не изменились,

несмотря на все события и трагедии, произошедшие за это время. Именно поэтому мы призываем Россию немедленно и безоговорочно вывести войска и перестать нарушать положения Устава. Не следует оказывать никакой поддержки России, в том числе поставлять ей вооружения. Нельзя мириться с тем, что Россия, получая такую поддержку, нарушает действующие резолюции Совета Безопасности.

В оправдание своей агрессии против Украины Россия выдает ее за конфликт с так называемым киевским режимом и его западными сторонниками. Впрочем, попытки России ввести в заблуждение международное сообщество не принесли ей успеха, поскольку подавляющее большинство государств-членов Организации Объединенных Наций заявили на Генеральной Ассамблее о своем намерении отстаивать такие закрепленные в Уставе принципы, как суверенитет и территориальная целостность. Международное сообщество также отдает себе отчет в коренных причинах неблагоприятных последствий этого конфликта для всего мира. Все они связаны исключительно с нарушением Россией Устава Организации Объединенных Наций. Нет смысла усложнять ситуацию и обсуждать вводящее в заблуждение толкование Россией этих вопросов.

Как единственная страна, подвергшаяся атомным бомбардировкам во время войны, Япония твердо намерена оказывать поддержку международным усилиям по построению мира, свободного

от ядерного оружия. Вступление в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ) служит наглядным примером таких важных усилий и должно состояться без дальнейших проволочек. В этой связи мы глубоко обеспокоены недавними заявлениями России о возможности отзыва ратификации ДВЗЯИ.

Нас также по-прежнему беспокоит возможность военного сотрудничества России и Северной Кореи. На недавней встрече на высшем уровне между Северной Кореей и Россией было объявлено, что они договорились о стратегическом и тактическом сотрудничестве. Мы внимательно следим за тем, не приведет ли это к нарушению резолюций Совета Безопасности, то есть потенциально к очередному нарушению правил со стороны ответственного члена Совета. Ни одна страна не должна участвовать в сотрудничестве, которое подрывает столь ценный для всех нас режим нераспространения.

С учетом этих обстоятельств вполне логично утверждать, что любой призыв к миру должен быть основан на уважении и соблюдении принципов Устава Организации Объединенных Наций и на уважении суверенитета и территориальной целостности Украины. Более того, любой призыв к прекращению огня должен быть обращен к России как к нарушившей правила стране.

Россия должна прекратить озвучивать в этом зале бессмысленные заявления и начать соблюдать положения Устава Организации Объединенных Наций. И сделать это немедленно.

**Г-жа Шахин** (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Прежде всего я благодарю Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Эбо за его ценное сообщение и приветствую участие в сегодняшнем заседании представителя Украины.

К важнейшим составляющим права на самооборону, которым обладают все государства-члены, относится возможность развивать свой оборонный потенциал. Такая деятельность сопряжена с конкретными рисками, а вместе с этими рисками возникает и ответственность за их уменьшение. В этой связи считаем крайне важным гарантировать сохранность оружия во время его передачи, хранения и развертывания.

Мы вновь заявляем о своей поддержке усилий, предпринимаемых Организацией Объединенных Наций совместно с государствами-членами по разработке стандартов и передовой практики с задачей повысить безопасность оружия. К их числу относится реализация Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, которая пользуется поддержкой со стороны Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения.

В связи с вооруженным конфликтом и хаосом, который очень часто его сопровождает, возникает комплекс условий, которые могут привести к непредвиденным и печальным последствиям. Поэтому Объединенные Арабские Эмираты призывают все стороны к сокращению рисков, связанных с передачей, хранением и развертыванием оружия, особенно в условиях вооруженного конфликта. В конечном счете наиболее эффективный способ устранения рисков, связанных с передачей, хранением и развертыванием оружия во время войны, заключается в окончательном завершении конфликта.

Как и прежде, призываем все стороны конфликта на Украине соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву. Защита гражданских лиц и объектов гражданской инфраструктуры должна стоять на первом месте.

Хотя число погибших, пострадавших и перемещенных гражданских лиц сегодня служит нам суровым напоминанием о том, какую цену в этой войне платит население Украины, со временем ему еще предстоит осознать все ее долгосрочные последствия и ее неизгладимый след.

Объединенные Арабские Эмираты готовы сотрудничать со всеми партнерами в налаживании диалога и активизации дипломатических усилий, а также в создании условий для установления справедливого и прочного мира, основанного на уважении суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций.

**Г-н де Ривьер** (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Эбо за его сообщение.

Четыре дня назад мы провели чрезвычайное заседание в связи с нанесением российскими вой-

сками удара по одному из зданий в украинском селе Гроза (см. S/PV.9431). Подавляющее большинство членов Совета и Генеральный секретарь осудили это нарушение норм международного гуманитарного права. В результате нападения пострадали по меньшей мере 52 мирных жителя.

Россия в очередной раз пытается отвлечь внимание от совершаемых ею преступлений. Никто не верит в то, что основной причиной продолжения конфликта служит поддержка Украины.

Именно Россия несет ответственность за эту войну, поскольку она спровоцировала ее. Именно Россия напала на Украину вопреки положениям Устава Организации Объединенных Наций. Только в ответ на эту агрессию многие страны, в том числе и Франция, приняли решение оказать Украине помощь в реализации ее права на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций.

Совместно со своими европейскими партнерами Франция намерена оказывать Украине политическую, гуманитарную и военную помощь. Мы поставляем в эту страну системы, позволяющие ей защищаться, в частности от неизбирательных нападений на объекты критической инфраструктуры и на гражданское население. Эти поставки осуществляются в строгом соответствии с нашими международными обязательствами в области контроля поставок вооружений и предотвращения их утечки.

Война продолжается уже почти 20 месяцев, что привело к усилению нестабильности во всем мире и усугубило проблему нехватки продовольствия для наиболее уязвимых слоев населения. Надежд на урегулирование конфликта становится все меньше, поскольку Россия продолжает свою незаконную агрессию, используя оружие, часть которого была получена из Ирана и Корейской Народно-Демократической Республики в нарушение резолюций Совета Безопасности.

Вновь призываем Россию прекратить агрессию и вывести свои войска с украинской территории в соответствии с требованием Международного суда Организации Объединенных Наций от 6 марта 2022 года и неоднократными требованиями подавляющего большинства государств — членов Генеральной Ассамблеи. Таково условие для установления справедливого и прочного мира на базе принципов Устава Организации Объединенных

Наций и принципа соблюдения территориальной целостности Украины.

**Г-н Гэн Шуан** (Китай) (*говорит по-китайски*): Хочу поблагодарить обоих докладчиков за их сообщения.

В условиях затянувшегося украинского кризиса ситуация на местах остается напряженной, а масштаб побочных эффектов продолжает расти. На поле боя по-прежнему поступает большое количество оружия и боеприпасов. Увеличиваются разнообразие такого оружия и область его применения, а само оно становится все более смертоносным. В итоге наземные боевые действия приобретают все более жестокий, опасный и непредсказуемый характер, что делает еще более призрачной надежду на прекращение огня и окончание войны.

Во время своего выступления в Совете Безопасности представитель Секретариата неоднократно упоминал о том, что приток оружия и боеприпасов в районы боевых действий может привести к дальнейшему распространению оружия, а также о необходимости принятия строгих мер контроля. Призываем все соответствующие стороны украинского кризиса занять ответственную позицию, уделять больше внимания и прилагать все усилия, для того чтобы предотвратить риск распространения оружия и боеприпасов, в особенности его попадания в руки террористов или негосударственных субъектов, а также для того чтобы не допустить новых беспорядков в более широком географическом регионе, что привело бы к еще большему числу невинных жертв и к новым перемещениям населения.

Как и многие страны, стремящиеся к миру, Китай неоднократно подчеркивал, что основным способом прекращения военных действий и восстановления мира являются диалог и переговоры. Китай будет и впредь стоять на стороне мира и диалога, укреплять диалог и обмен мнениями со всеми сторонами, наращивать взаимовыгодное взаимодействие в рамках международного сообщества, направленное на продвижение мира и диалога, и играть позитивную и конструктивную роль в работе по политическому урегулированию украинского кризиса.

В заключение я хотел бы отметить, что мир, в котором мы живем, переживает волну перемен и хаоса, сопровождающихся значительными потрясениями и волнениями. От Азии до Африки,

от Украины до Ближнего Востока мы становимся свидетелями роста числа конфликтов и столкновений. Первопричины происходящего заслуживают серьезного осмысления. Призываем международное сообщество придерживаться концепции общего, интегрированного, совместного и устойчивого подхода к обеспечению безопасности, выступать за мирное сосуществование, содействовать диалогу и примирению, а также принимать эффективные меры в целях надежного урегулирования конфликтов и проблем, достижения прочного мира и общей безопасности.

**Г-н Хаури** (Швейцария) (*говорит по-французски*): Хотел бы поблагодарить заместителя Высокого представителя Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения г-на Эбо за его сообщение. Мы также принимаем к сведению замечания г-на Никсона.

Это заседание Совета по Украине проводится вслед за состоявшимся на этой неделе заседанием, проведенным в связи со смертоносным ударом по селу Гроза (см. S/PV.9431). Подавляющее большинство членов Совета выразили свою обеспокоенность разрушительным воздействием военной агрессии России на гражданское население Украины и отметили, что гражданское население и гражданская инфраструктура находятся под защитой международного гуманитарного права. Прозвучал решительный призыв к прекращению военной агрессии. Россия может в любой момент положить ей конец и тем самым устранить риски, связанные с поставками оружия, которые ее беспокоят. Вновь призываем ее добиться деэскалации, прекратить все боевые действия и безотлагательно вывести свои войска с территории Украины.

Не следует путать агрессора и жертву. Военная агрессия России против Украины нарушает основополагающие принципы международного права. Швейцария отвергает любые попытки оправдать этот акт или снять с себя ответственность за его последствия. Запрет на применение силы и территориальную экспансию силой закреплен в Уставе Организации Объединенных Наций. Как и все государства, Украина имеет право обеспечивать свою безопасность и защищать свою территориальную целостность и суверенитет.

Что касается поставок оружия, то здесь крайне важно, чтобы государства соблюдали свои обя-

зательства. Мы глубоко обеспокоены выхолащиванием архитектуры контроля над вооружениями и несоблюдением определенных правил в этой области. Это касается и нарушений резолюций Совета Безопасности, будь то путем незаконной передачи Ираном России беспилотников или предполагаемой передачи России оружия и боеприпасов из Корейской Народно-Демократической Республики. Для обеспечения нашей общей безопасности необходимо более широкое понимание этой концепции, и мы поддерживаем призыв Генерального секретаря в его Новой повестке дня для мира сократить число человеческих потерь в результате применения оружия, в частности путем обеспечения более эффективной защиты гражданского населения в населенных районах зон конфликтов. В соответствии с этой целью Швейцария включила гуманитарное разминирование в районах проживания гражданского населения в список приоритетных задач своей деятельности на Украине. Мы преданы делу восстановления Украины, а также будем добиваться полного соблюдения норм международного права и привлечения виновных к ответственности. Мы также поддерживаем дипломатические усилия по достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с принципами Устава.

**Г-н Камиллери** (Мальта) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Высокого представителя Эбо за содержательное сообщение, а г-на Никсона — за то, что он поделился своим мнением.

Мы давно придерживаемся последовательной позиции в отношении опасности и долгосрочного влияния неконтролируемых потоков оружия на региональный мир. Наша позиция в отношении защиты гражданских лиц в вооруженном конфликте и необходимости обеспечения соблюдения норм международного права, в том числе международного гуманитарного права, также однозначна. Тем не менее цель этого заседания, созванного Российской Федерацией, состоит в том, чтобы в очередной раз попытаться переложить ответственность за развязанную Россией агрессивную войну на других. Это циничная попытка исказить действительность и представить агрессора в роли жертвы, а жертву — агрессором.

Совет не должен упускать из виду истинную причину этой войны. 24 февраля 2022 года Российская Федерация начала ничем не обоснованное и не

спровоцированное полномасштабное вторжение на территорию соседнего с ней суверенного государства — Украины. Тем самым она нарушила принципы Устава Организации Объединенных Наций и международного права, поставив под угрозу европейскую безопасность. Мы также должны помнить, что Украина ни на каком этапе не нападала на Россию и не угрожала напасть на нее. Мы твердо уверены в необходимости защиты суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Кроме того, подчеркиваем, что Украина обладает правом на самооборону, закрепленным в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций. Своей агрессией Россия продолжает нарушать нормы международного гуманитарного права и права человека. Мы крайне обеспокоены тем, что эти возмутительные акты насилия против мирного населения и гражданской инфраструктуры Украины не прекращаются. Последние чудовищные ракетные удары по мирному населению, нанесенные Россией в селе Гроза всего несколько дней назад, стали одними из самых кровопролитных с начала агрессии. Они стали мрачным и суровым напоминанием о постоянном страхе, в котором день за днем приходится жить украинскому народу, и мы не можем допустить, чтобы это признали частью новой реальности.

По данным Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, с февраля 2022 года на Украине погибло не менее 9700 мирных жителей. Еще практически 18 тысяч человек получили ранения, по большей части в результате применения оружия взрывного действия с большой площадью поражения, в том числе в результате обстрелов из артиллерийских орудий и реактивных систем залпового огня, применения крылатых и баллистических ракет, а также нанесения авиаударов. По мере обострения конфликта ухудшается и гуманитарная ситуация на местах. Война привела к масштабным разрушениям основных служб и инфраструктуры, и особенно негативно повлияла на обеспечение водоснабжения, здравоохранения и образования. Кроме того, сотни инцидентов в области безопасности, влияющих на гуманитарный доступ, в 2023 году препятствовали проведению гуманитарных операций, особенно в районах, находящихся под российской оккупацией. Мальта еще раз подчеркивает обязательства сторон по защите гражданского населения, содействием до-

ставке гуманитарной помощи и немедленному прекращению обстрелов гражданских объектов, жизненно важных для населения Украины. Мы также глубоко обеспокоены недавним заявлением Российской Федерации о возможном пересмотре вопроса о ратификации Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

В заключение вновь заявляю, что мы самым решительным образом осуждаем агрессию России против Украины. Вновь настоятельно призываем Российскую Федерацию прекратить военные действия и вывести свои вооруженные силы, технику и марионеточные организации со всей международно признанной территории Украины.

**Г-н Экерсли** (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Мы хотели бы поблагодарить г-на Эбо за его крайне полезное сообщение.

Россия неоднократно оправдывалась в Совете в отношении того, чего она якобы стремится добиться своей незаконной агрессивной войной. Она заявила, что ее вторжение носит оборонительный характер и вызвано стремлением защитить права, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций. Она утверждала, что ее целью является денацификация. Но теперь, спустя почти 600 дней с начала ее трехдневной спецоперации, реальный план России по установлению мира становится весьма очевидным. На прошлой неделе, после беспрерывных российских ударов по гражданской инфраструктуре, президент Путин заявил, что без помощи других государств украинская экономика и вооруженные силы продержатся не больше недели. Именно к такому решению стремится Россия — к полному подчинению государства-члена Организации Объединенных Наций. Россия утверждает, что именно поддержка Запада препятствует достижению ею поставленной цели. Но как бы мы ни гордились тем, что оказываем Украине помощь, на самом деле именно мужество и единство украинского народа обеспечат поражение России и победу Украины. В действительности Россия уже потерпела поражение в развязанной ею войне, покрыв себя неслыханным позором.

Украинский народ слишком хорошо знает, чем обернется для него российское завоевание. За время конфликта было зафиксировано более 100 000 случаев предполагаемых военных преступлений, в том числе убийства и пытки мирных жи-

телей, а также незаконные нападения на объекты гражданской инфраструктуры с использованием оружия взрывного действия. Случаи пыток и сексуального и гендерного насилия, совершенного российскими военнослужащими, были подробно задокументированы Организацией Объединенных Наций и другими международными учреждениями. А фиктивные референдумы показали, что, по мнению России, право на самоопределение обретается только с помощью русских штыков. В то же время тот факт, что многие тысячи российских военнослужащих были хладнокровно принесены в жертву, свидетельствуют о том, насколько российское руководство не ценит собственный народ.

Война затягивается не из-за оказания международной помощи Украине. Дело в том, что достичь поставленных Россией военных целей невозможно. Украинцы будут и впредь по праву защищать свою землю столько, сколько потребуется, и мир единодушно поддерживает суверенитет Украины и ее территориальную целостность. Этого не изменить. Вместе с тем международная помощь России противоречит принятым нормам и морали. Именно поэтому Россия опирается на поставки вооружений из таких государств, как Иран и Корейская Народно-Демократическая Республика, в отношении которых действуют серьезные санкции. Иранские беспилотники используются Россией для убийства мирных жителей и нанесения огромного экономического ущерба на всей территории Украины. Россия ведет переговоры о поставках больших партий оружия из Корейской Народно-Демократической Республики, чтобы использовать его против Украины. В свою очередь, Корейская Народно-Демократическая Республика стремится получить военные технологии для развития своей собственной незаконной программы по созданию вооружений, что приводит к еще большей нестабильности в регионе. Эти сделки представляют серьезную угрозу для международного мира и безопасности и совершаются в нарушение многочисленных резолюций Совета Безопасности, принятие которых было поддержано самой Россией.

Посол России заявил, что мы не предложили никаких решений. Мы предлагали и предложим снова. Прежде всего, Россия должна прекратить свое незаконное вторжение и вывести свои войска с суверенной территории Украины. В этом нет ничего сложного. Этого требуют члены Генеральной Ас-

самблеи и Международный Суд Организации Объединенных Наций. Справедливый и прочный мир может быть достигнут на основе широких принципов, сформулированных президентом Зеленским, и в соответствии с положениями Устава. Международная поддержка выдвинутой им инициативы растет, и Соединенное Королевство с гордостью заявляет о поддержке этих усилий.

**Г-н Монтальво Соса** (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я благодарю заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо за его информативное сообщение.

Я хочу еще раз подтвердить все, что уже было сказано нашей делегацией на заседании Совета Безопасности 12 сентября, посвященном этому же вопросу (см. S/PV.9415), и на всех предыдущих заседаниях. В частности, я поддерживаю замечания и рекомендации, представленные Управлением по вопросам разоружения в отношении рисков, связанных с потоками оружия и боеприпасов, а также мер, необходимых для снижения этих рисков. Сегодня я хотел бы высказать еще два соображения, которые мне кажутся актуальными.

Мое первое замечание касается распространения подстрекательской риторики, которая представляет собой угрозу международному миру и безопасности далеко за пределами Украины. Например, после начала российского вторжения наблюдается непрерывный рост масштабов пагубной ядерной риторики. Кроме того, эти высказывания сопровождаются реальными действиями, в результате чего сложившаяся ситуация вызывает еще большую тревогу. В этой связи Эквадор призывает все государства-члены укреплять международную архитектуру разоружения путем ратификации существующих договоров в этой области или присоединения к ним. Эквадор призывает государства, подписавшие эти договоры, а также их участников воздерживаться от действий, которые приводят к ослаблению этих договоров, в том числе Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, к вступлению которого в силу мы также решительно призываем.

Мое второе замечание связано с темой, которая обсуждалась на заседании Совета, состоявшемся в понедельник 9 октября по просьбе Украины в соответствии со статьями 34 и 35 Устава Организации Объединенных Наций в связи с нападением на

село Гроза в Харьковской области (см. S/PV.9431). Мы вновь осуждаем эти нападения и подчеркиваем ту роль, которую системы противоздушной обороны могут играть в усилиях по защите гражданского населения. Любая передача оружия должна быть обоснована необходимостью защиты гражданского населения и территориальной целостности страны.

Наконец, наша делегация присоединяется к другим ораторам, которые сегодня утром выразили обеспокоенность в связи с эскалацией насилия и ростом числа конфликтов во всем мире. В этой связи мы призываем Российскую Федерацию прекратить нападения на жилые и густонаселенные районы и призываем ее остановить свое вторжение, чтобы создать возможность для мирного урегулирования конфликта на основе уважения территориальной целостности и других принципов Устава.

**Г-жа Оппонг-Нтири** (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить заместителя Высокого представителя г-на Адедеджи Эбо за его сообщение и за напоминание о мерах, необходимых для устранения угрозы распространения обычных вооружений и перенаправления их тем, кому оно не предназначалось. Мы присоединяемся к ораторам, высказывавшим обеспокоенность в связи вопросами, поднятыми заместителем Высокого представителя, а также благодарим представителя гражданского общества г-на Никсона за то, что он поделился своими соображениями с Советом Безопасности.

В сентябре, когда Совет собирался для обсуждения этой темы, наша делегация выразила глубокую обеспокоенность в связи с продолжающейся агрессией Российской Федерации против суверенитета и территориальной целостности Украины (см. S/PV.9415). В частности, мы обратили внимание на ухудшение гуманитарной обстановки и последствия войны для мира и безопасности во всем мире. Сегодня, проводя встречу в этом зале, мы испытываем лишь еще более глубокую тревогу в свете вопиющих деяний, совершаемых против народа Украины. Гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры по-прежнему подвергаются нападениям, несмотря на то, что такие нападения однозначно запрещены нормами международного гуманитарного права. Ракетный удар по селу Гроза, нанесенный 5 октября, считается одним из самых смертоносных ударов по мирному населению.

нию за все время войны, поскольку было установлено, что в результате удара погибла треть населения этого села. В результате других нападений, зафиксированных, в частности, в Харькове, погибло большое число людей, в том числе детей.

Спустя почти 600 дней после начала жестокого нападения на Украину нам ясно, что в долгосрочной перспективе применение силы, помимо того, что оно запрещено международным правом, не является оптимальным способом достижения ни индивидуальных, ни коллективных интересов государств. Мы твердо убеждены в том, что конфликт между двумя странами может быть урегулирован только посредством диалога, а не военным путем. К сожалению, в настоящее время стороны, судя по всему, не стремятся к возобновлению переговоров в духе доброй воли, а действия, подобные тем, о которых я упомянула, делают перспективы мирного урегулирования в ближайшем будущем все более отдаленными.

Различные бушующие в мире конфликты создают огромную нагрузку для нашей международной структуры и Совета Безопасности, призванного содействовать укреплению международного мира и безопасности. В настоящее время необходимо принять срочные меры для предотвращения дальнейшей эскалации конфликта и восстановления условий, необходимых для мирного сосуществования и взаимного сотрудничества, как это предусмотрено Уставом Организации Объединенных Наций. Настоятельно призываем активизировать дипломатические усилия по содействию заслуживающему доверия процессу диалога между сторонами и всеми другими заинтересованными субъектами. В этой связи мы призываем региональные структуры, которые играют решающую роль в европейской архитектуре безопасности, возобновить свое участие в этих усилиях. Мы по-прежнему твердо придерживаемся мнения, что справедливый и прочный мир на Украине может быть достигнут, если усилия по достижению мира будут основаны на ценностях и целях Устава и основополагающих принципах международного права, таких как запрет на применение силы, суверенное равенство государств, уважение территориальной целостности, непризнание насильственно приобретенной территории и уголовная ответственность.

Наконец, мы вновь призываем к прекращению боевых действий и к деэскалации напряженности и

настоятельно рекомендуем Российской Федерации немедленно и безоговорочно вывести свои войска за международно признанные границы Украины.

**Г-н Спассе** (Албания) (*говорит по-английски*):  
Благодарю г-на Эбо за его выступление.

Всего несколько дней назад Совет Безопасности провел экстренное заседание, посвященное ужасному теракту в украинском населенном пункте Гроза, в результате которого погибли по меньшей мере 52 ни в чем не повинных человека. Сегодня, по уже знакомому нам сценарию, Россия созвала очередное заседание по теме, которая уже много раз выносилась на обсуждение.

Давайте, как и на всех остальных заседаниях по данному вопросу, будем откровенны. Хотя речь идет о поставках оружия, главный вопрос заключается в том, что с этим оружием делает человек, и отличия в этом плане более чем разительные. Россия использует оружие для убийства жителей другой страны, игнорируя международное право и Устав Организации Объединенных Наций. Украина использует его в целях самообороны, на основании международного права и Устава. Поэтому Россию нужно осудить, а Украину – поддержать.

Россия инициировала неспровоцированную и необоснованную военную агрессию против Украины, поставившую под угрозу европейскую безопасность и повлекшую за собой экономические и гуманитарные последствия по всему миру. Мы по-прежнему готовы оказывать Украине политическую, дипломатическую, экономическую и военную поддержку в целях защиты этой страны, Устава, мира и безопасности в Европе и международного порядка, основанного на правилах.

Статья 51 служит четкой правовой базой для того, чтобы отдельное государство могло предложить любую необходимую помощь стране, осуществляющей свое неотъемлемое право на самооборону и на защиту своего суверенитета и территориальной целостности. Вновь заявляем о том, что передача оружия Украине осуществляется в соответствии с национальным законодательством, Договором о торговле оружием, вытекающими из этих документов обязательствами и результатами оценки риска утечки. Россия же – вот вам еще одно разительное отличие – использует иранские беспилотники, переданные незаконно и в нарушение резолюции 2231 (2015) Совета Безопасности. Вы-

двинуты серьезные обвинения в том, что оружие и боеприпасы России поставляет и другая страна, находящаяся под санкциями Совета Безопасности, – Корейская Народно-Демократическая Республика. Не будем забывать, что, пока Россия пытается отвлечь внимание от поставок оружия на Украину, она превращает в оружие продовольствие, энергоносители, СМИ и все, что только возможно.

В заключение вновь призываем Россию прекратить войну, вывести свои войска с территории Украины, уважать территориальную целостность этой страны и начать диалог в целях поиска решения путем переговоров.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Бразилии.

Благодарю г-на Эбо за его важный доклад, а г-на Никсона – за то, что он поделился с нами своим мнением. Приветствую принимающую участие в этом заседании делегацию Украины.

Наша позиция хорошо известна и не изменилась со времени последнего заседания Совета по этому вопросу в сентябре (см. S/PV.9424). Бразилия поддерживает предусмотренное статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций неотъемлемое право всех государств-членов на самооборону в случае вооруженного конфликта. Это очевидно касается и Украины.

Однако массовые поставки оружия и боеприпасов в зону конфликта представляют собой серьезную и давно известную угрозу миру и безопасности. Поставки все более разрушительного оружия в рамках этого конфликта и недопустимая угроза применения ядерного оружия серьезно подрывают мир и безопасность далеко за пределами зоны боевых действий и еще больше отдалают перспективу установления мира. Кроме того, масштабное минирование территорий, в том числе вблизи населенных пунктов, представляет постоянную угрозу для гражданского населения и влияет на возможность использования сельскохозяйственных угодий. Спустя годы после прекращения боевых действий оружие, использовавшееся в ходе конфликта, может по-прежнему наносить вред мирному населению или попасть в руки криминальных или террористических организаций и стать долгосрочным фактором нестабильности.

Считаем, что эти соображения должны побудить к переосмыслению текущей динамики войны на Украине. Сегодня за продолжение конфликта приходится платить огромную цену – в основном мирному населению, – и ее придется платить еще долгие годы. Наша обязанность как членов Совета состоит в том, чтобы способствовать деэскалации и переговорам либо непосредственно между сторонами, либо при посредничестве нейтральных третьих сторон или международных организаций.

Бразилия поддерживает усилия по предотвращению перенаправления оружия и боеприпасов, а также по повышению прозрачности международных поставок и усилению контроля за ними. Призываем все государства-члены выполнять требования Договора о торговле оружием, соблюдать Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций и воздерживаться от любых действий, которые могут представлять собой нарушение соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

**Г-н Дворник** (Украина) (*говорит по-английски*): Отмечаю присутствие посланника путинского режима на месте постоянного члена, которое занимал Советский Союз.

В понедельник мы обратили внимание Совета на то, что к списку выдумок, связанных с поставками оружия, он может добавить еще одну, на этот раз касающуюся якобы имевших место поставок на Ближний Восток, – и не ошиблись. В своем заявлении Россия пала еще ниже. Собственно говоря, чего можно ожидать от террористов и лжецов, уже накормивших Совет баснями о биологических «грязных бомбах» и боевых комарах? Отсутствие каких-либо достоверных доказательств как всегда маскируется потоками информации, наугад взятой из Интернета или сфабрикованной российской пропагандой.

Вызывает сожаление и заслуживает осуждения тот факт, что российская делегация продолжает следовать своей инфантильной практике и созывать повторные заседания в отместку за рассмотрение в Совете Безопасности пункта повестки дня о поддержании международного мира и безопасно-

сти на Украине. Это явное злоупотребление полномочиями Совета Безопасности. В то же время эти жалкие попытки свидетельствуют о том, насколько катастрофические последствия для имперских планов и настроений Путина возымело сопротивление Украины с опорой на солидарность мирового сообщества. Эта солидарность крайне важна для нашей страны. В то же время речь идет о солидарности в деле защиты Устава Организации Объединенных Наций, принципы которого сегодня на Украине проверяются на прочность.

Еще раз благодарим все государства, которые помогли Украине отстоять свой суверенитет и свою территориальную целостность в полном соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций и спасти наш народ от уничтожения. Полномасштабное вторжение России на Украину, ее зверские действия на местах, заявления Путина и его сообщников служат наглядным доказательством этих геноцидных намерений, и мы возмущены тем, что Россия использует этот орган в попытке их обелить.

Так, например, поступил путинский посланник в понедельник, назвав всех жертв массового убийства в селе Гроза, где погибло 59 человек, высокопоставленными националистами (см. S/PV.9431). Среди них были пенсионеры, медицинские работники, сельхозработники, учителя, предприниматели – в большинстве своем женщины – и даже восьмилетний ребенок. Хотя любому нормальному человеку такая попытка оправдаться может показаться чудовищной и морально низкой, путинский посланник говорил это, не кривя душой. В глазах Кремля всякий, кто считает себя украинцем, является националистом и потому подлежит уничтожению.

У нас есть достаточно оснований утверждать, что жители Грозы были выбраны мишенью намеренно. Об этом свидетельствуют не только косвенное признание посланника Путина на предыдущем заседании, но и выводы Службы безопасности Украины, позволившие установить, что за сбор информации о поминках и передачу ее российским военным могут нести ответственность два брата по фамилии Мамон — коллаборационисты, которые ранее проживали в Грозе, а затем бежали в Россию.

Подобные массовые убийства полностью соответствуют общей стратегии геноцида, которой

придерживается Россия, и ее планам принести Украине как можно больше разрушений и боли. Россия считает легитимными целями даже школы. Только на этой неделе произошло два трагических инцидента. 10 октября российские террористы обстреляли школу в поселке Краснополье Сумской области, в результате чего погибла 13-летняя девочка. На следующий день российские ракеты уничтожили колледж в Никополе, Днепропетровская область. В результате погибли четыре человека.

Нападая на школы и убивая детей, Россия пытается лишить нас будущего — будущего, которое мы строим вместе в интересах всего человечества; благополучного, безопасного будущего с опорой на многосторонний подход, в котором не будет войн, нищеты и голода. Украина готова защищать такое видение будущего, и каждый успех на местах приближает претворение этого видения в реальность. Так, укрепление военно-морского потенциала позволило не только не подпустить Черноморский флот России к украинскому берегу, но и разблокировать экспорт зерна, создав временные коридоры для выхода гражданских судов из украинских портов и захода в них.

Путин, рассказывая свои мечты про Украину, утверждает, что она сможет продержаться одну неделю в случае прекращения поставок оружия. Эти его слова наша делегация цитировала в понедельник (см. S/PV.9431). На самом же деле он понимает, что Украина — это уже не его мечта; она превратилась в его кошмар. Он боится своего неминуемого поражения на Украине, и этот страх побуждает его отдавать своей армии приказ действовать с бесмысленной жестокостью и любой ценой пытаться удержат украденные земли.

Все страны, которые борются с террористами, убийцами и насильниками, должны пользоваться поддержкой международного сообщества, в том числе получать реальную помощь в виде поставок оружия, а не просто слушать заявления о том, что у них есть право на самооборону.

Поэтому в заключение своего выступления я хотел бы еще раз выразить признательность всем нашим друзьям за солидарность, приближающую нас к завершению ужасного периода, который приходится переживать Украине и украинцам, — 597 дней полномасштабной агрессивной войны — и к обеспечению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира для Украины и безопасности для всего мира.

*Заседание закрывается в 11 ч 40 мин.*